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Rezumat 

La teza de licență „NOI ASPECTE ÎN COMBATEREA INTEGRATĂ A 

DĂUNĂTORILOR DIN PLANTAȚIILE DE VIŢA-DE-VIE”, a masterandului Timotin 

Sergiu. 

Scopul actualelor cercetări a fost de a participa la testarea produselor de uz fitosanitar, 

pentru combaterea dăunătorilor din plantaţiile de viţă-de-vie  și a analiza rezultatele activității 

în domeniul omologării insecticidelor, pe parcursul anului 2024.  

Pentru a îndeplini scopul preconizat s-au planificat de-a fi studiate următoarele subiecte: 

determinarea stării fitosanitare a plantaţiilor de viţă-de-vie, în diverse întreprinderi agricole din 

Republica Moldova. Au fost selectate localitatea și câmpurile unde densitatea principalelor 

specii de inscte dăunătoare ai acestei culturi a depăşit pragul economic de dăunare; s-au marcat 

parcelele experimentale şi s-au efectuat tratamente cu produse de uz fitotosanitar cu acţiune 

insecticidă și s-au montat experiențe; s-au efectuat evidența și s-a determinat densitatea 

numerică a dăunătorilor; s-a efectuat prelucrarea statistică a rezultatelor obţinute şi s-a 

determinat eficiența biologică și economică a produselor de uz fitosanitar în combaterea 

dăunătorilor din plantaţiile de viţă-de-vie. 

Pe parcursul perioadei de vegetație, au fost realizate evidențe itinerare în diverse unităţi 

agricole, care au avut ca scop selectarea localităţilor și câmpurilor, unde densitatea numerică a 

dăunătorilor a depășit pragul economic de dăunare. În experiența la viţa-de-vie, s-au efectuat 

două tratamente chimice, cu două norme de consum 0,2 – 0,25 l/ha, a produsului CYCLONE 

WG.  

 

Cuvinte cheie: Cicadellidae, Lobesia botrana, Eupoecilia ambiguella, dăunători, viţa-

de-vie, combatere, produse de uz fitosanitar. 
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Abstract 

On the bachelor's thesis "NEW ASPECTS IN THE INTEGRATED CONTROL 

OF PESTS IN VINE PLANTATIONS", by master's student Timotin Sergiu. 

The purpose of the current research was to participate in the testing of phytosanitary 

products for combating pests in vine plantations and to analyze the results of the activity in the 

field of insecticide approval, during the year 2024. 

In order to achieve the intended goal, the following topics were planned to be studied: 

determining the phytosanitary status of vine plantations in various agricultural enterprises in 

the Republic of Moldova. The locality and fields where the density of the main species of 

harmful insects of this crop exceeded the economic threshold of damage were selected; 

experimental plots were marked and treatments with phytosanitary products with insecticidal 

action were carried out and experiments were set up; the records were made and the numerical 

density of pests was determined; the statistical processing of the results obtained was carried 

out and the biological and economic efficiency of phytosanitary products in combating pests in 

grapevine plantations was determined. 

During the vegetation period, itinerant records were made in various agricultural units, 

which aimed to select localities and fields, where the numerical density of pests exceeded the 

economic threshold of damage. In the experience with grapevines, two chemical treatments 

were carried out, with two consumption rates of 0.2 - 0.25 l/ha, of the CYCLONE WG product. 

 

Keywords: Cicadellidae, Lobesia botrana, Eupoecilia ambiguella, pests, grapevine, 

control, phytosanitary products. 

 

  



4 

 

CUPRINS 

INTRODUCERE 

CAPITOLUL 1. STADIUL ACTUAL AL CERCETĂRILOR PRIVIND 

ORGANISMELE DĂUNĂTOARE PLANTAȚIILOR DE VIŢĂ-DE-VIE 

1.1. Sinteza unor cercetări pe plan mondial privind organismele dăunătoare plantațiilor de viţă-

de-vie 

1.2. Descrierea principalelor specii de organismele dăunătoare plantațiilor de viţă-de-vie 

1.2.1. Eupoecilia ambiguella Hb. - Molia bruna a vitei de vie 

1.2.2. Lobesia botrana Den.et Schiff. - Molia verde a viţei de vie  

1.2.3. Arboridia kakogawana (Matsumura, 1932) – Cicoriţa japoneză 

1.2.4. Scaphoideus titanus (Ball, 1932) – Cicada flavescenşei aurii  

1.2.3. Combaterea integrată a dăunătorilor din plantaţiile de viţă-de-vie. 

CAPITOLUL 2. SCOPUL, OBIECTIVELE, METODOLOGIA ȘI MATERIALUL 

UTILIZAT ÎN CADRUL REALIZĂRII LUCRĂRII DE MASTER 

2.1. Scopul și obiectivele acestui studiu 

2.2. Locul şi condiţiile îndeplinirii cercetărilor 

2.3. Caracteristici hidrografice și geomorfologice al vinăriei PODGORIA VIN SRL 

2.4. Caracterizarea climatică a regiunii viticole al vinăriei PODGORIA VIN SRL 

2.5. Descrierea societății comerciale PODGORIA VIN SRL 

2.5. Metodologia de cercetare 

2.5.1. Monitorizarea moliilor viţei de vie 

2.5.2. Evaluarea densității numerice, a pagubelor și a daunelor 

2.5.3. Materialul utilizat 

CAPITOLUL 3. REZULTATE CERCETĂRILOR 

3.1. Analiza speciilor de dăunători în cultura viticolă al vinăriei PODGORIA VIN SRL 

3.2. Rezultatele testării insecticidului Cyclone WG împotriva moliilor tortricide din plantaţiile 

de viţă-de-vie, PODGORIAVIN SRL 

3.3. Rezultatele testării insecticidului Cyclone WG împotriva cicoriţelor din plantaţiile de viţă-

de-vie, PODGORIA VIN SRL 

CAPITOLUL 4. EFICIENŢA ECONOMICĂ 

CONCLUZII 

BIBLIOGRAFIE 

ANEXE 

 



 

INTRODUCERE 

Având în vedere că populația lumii se află în creșere, asigurarea securității alimentare 

pentru a satisface nevoile alimentare optime ale consumatorilor a devenit o problemă vitală în 

ultimele decenii. Astfel, este necesar să se găsească noi surse alimentare durabile. 

Industria vinului este una dintre cele mai importante sectoare agricole din lume, cu 

aproximativ 80 de milioane de tone de struguri produse anual. În 2018, FAOSTAT (Food and 

Agriculture Organization Corporate Statistical Database) a raportat 79 de milioane de tone de 

producție de struguri la nivel mondial, cu peste 40% din producție având loc în Europa 

(FAOSTAT, 2021). Există aproximativ 10.000 de soiuri de viţă-de-vie în întreaga lume, Vitis 

vinifera L. fiind cea mai răspândită specie cultivată pentru producția de vin. Este originar din 

sudul Europei și poate fi cultivat în toate regiunile temperate, inclusiv în Peninsula Italiană 

(Brenes et al., 2016) 

În cadrul plantațiilor de viţă-de-vie, managementul dăunătorilor constituie o preocupare 

constantă pentru viticultori, având în vedere potențialul lor de a compromite atât randamentul 

recoltelor, cât și calitatea viței de vie. Printre principalii dăunători semnalați în plantațiile de 

viţă-de-vie se numără o varietate de insecte, boli și buruieni care pot afecta negativ producția și 

sănătatea plantelor. În cazul S.C. PODGORIA VIN, una dintre cele mai renumite crame din 

Republica Moldova, această preocupare pentru protejarea viței de vie și a recoltei sale valoroase 

este la fel de intensă ca și angajamentul pentru calitatea vinurilor produse. 

Dezvoltarea viticulturii în Republica Moldova se datorează condițiilor pedo-climatice 

și geografice favorabile culturii de viței de vie și afluxurilor financiare masive din acest sector. 

Diverse specii de insecte cu comportament invaziv, cum ar fi insectele de frunze, lepidoptere și 

muștele de fructe care au pătruns pe teritoriul republicii în ultimii ani sunt considerate noi 

amenințări pentru agroecosistemul viței de vie. 

Detectarea și monitorizarea timpurie sunt practici esențiale în prevenirea răspândirii 

speciilor exotice invazive, precum și în adoptarea celor mai adecvate măsuri de management 

pentru populațiile stabilite (Britton et al. 2010, Schade et al. 2019).  

Cultivarea viței de vie, Vitis vinifera L. (Vitaceae) și producerea vinurilor sunt 

cunoscute încă din cele mai vechi timpuri, vinul fiind o băutură plină de aromă, bogată în 

compuși aromatici (Antoce et al., 2017). Există aproximativ 60 de specii în genul Vitis și peste 

40.000 de soiuri de viţă-de-vie ce au fost identificate în întreaga lume (Valera et al., 2023). 

Republica Moldova are o tradiție veche în cultivarea viței de vie, și în gestionarea 

soiurilor autohtone, cultivarea viței de vie și producția de vin fiind una dintre cele mai evoluate 

ramuri ale domeniului agricol. Unul dintre cele mai utilizate soiuri autohtone de struguri este 

Feteasca regală cu 17,47% din suprafața totală a viței-de-vie, Feteasca albă cultivată în 

proporție de 17,64%, iar Feteasca neagră cultivată doar în proporție de 4%. Prelucrarea 

strugurilor albi a primit multe îmbunătățiri de-a lungul anilor, pentru a pune în valoare cât mai 

multe elemente valoroase, rezultând vinuri armonioase, plăcute, echilibrate (Șandru et al., 

2015). 

Agroecosistemul viticol din Republica Moldova a acoperit în 2023 o suprafață 

importantă de circa 95 de mii de hectare (BNS, 2024). Acesta găzduiește o gamă largă de specii 

de insecte aparținând entomofaunei dăunătoare și utile (Chireceanu et al., 2022). 

Prima mențiune a Vitis vinifera L. datează între 130-200 milioane de ani în urmă, iar 

relația umană cu această plantă datează încă din perioada neolitică. De-a lungul mileniilor, 
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strugurii au fost apreciați atât pentru valoarea medicinală, cât și pentru valoarea nutritivă, iar 

istoria sa este strâns legată de istoria vinului (Sunitha, Nd. 2017). 

Egiptenii și romanii au valorificat atât strugurii, cât și produsele derivate din aceștia, 

extizându-le în imperiile lor din Europa și Africa (Azam KM., 1983). 

Odată cu expansiunea în Lumea Nouă, europenii și-au adus abilitățile de vinificație și 

au început să dezvolte viticultura pe întregul glob. În America, încercările timpurii de a 

introduce V. vinifera în colonii au fost împiedicate de dăunători și boli și de climatul rece 

neprielnic, până când misionarii spanioli au plantat viţă-de-vie în California (Mani et al., 2014).  

Prin utilizarea speciilor sălbatice Vitis riparia Michaux și Vitis rotundifolia Michaux, 

coloniștii din estul SUA au adaptat treptat genotipurile locale la cerințele viticulturii, cum ar fi 

V. riparia, care este în prezent cultivată comercial pentru producerea de suc de struguri. Mai 

târziu, au fost dezvoltate hibrizi între V. vinifera L. și Vitis labrusca L., combinând rezistența 

la dăunători cu adaptabilitatea la climat și calitățile vinicole ale boabelor pentru vinificație 

(Balikai et al., 2003). 

În prezent, producția de struguri se adresează a două piețe, și anume strugurii proaspeți 

(de masă) folosiți fie pentru consumul direct, și strugurii procesați în stafide, suc sau vin. 

Această industrie se bazează pe două piloni interdependenți: viticultura, care implică cultivarea, 

protejarea și recoltarea strugurilor în cadrul activităților desfășurate în exterior, și oenologia, 

care se concentrează pe fermentarea strugurilor în vin, reprezentând procesele interioare ale 

acestei industrii (Vinay Kumar et al., 2024)  

De-a lungul istoriei, viticultura și oenologia, s-au dezvoltat într-o industrie de mai multe 

miliarde de dolari (cu sediul istoric în Europa, dar acum răspândită în multe continente. 

Interdicția americană din anii 1920 a exercitat o puternică influență negativă asupra industriei 

viticole din America de Nord. În consecință, puține lucrări de cercetare au avut loc timp de 

decenii în toate domeniile legate de viticultură de pe acest continent (Butani DK, 1979). În 

ultimele decenii, însă, industria vinicolă a cunoscut o expansiune remarcabilă în diverse regiuni 

ale lumii, inclusiv în America de Nord, America de Sud, Africa de Sud, Australia și Noua 

Zeelandă, așa cum a fost remarcat în studiile istorice recente. În China, deși istoria producției 

de vin are rădăcini vechi, popularitatea acesteia a crescut semnificativ în ultimele decenii, 

manifestându-se printr-o creștere rapidă a producției de struguri și vin în această țară 

(Veerendra et al., 2015). 

Strugurii sunt cultivați într-o diversitate de condiții climatice și situații agricole, variind 

de la regiuni extrem de călduroase și uscate (de exemplu, Israel, Grecia, Arizona) până la 

condiții de climă rece (de exemplu, Canada, Noua Zeelandă, Moldova) fiecare conferind o 

anumită particularitate produsului final (Karabhantanal et al., 2012). În fiecare dintre aceste 

situații, trebuie să se obțină informații adecvate și relevante pentru a dezvolta programe durabile 

de gestionare a dăunătorilor adaptate zonelor producătoare de vin și complexului local de boli 

și dăunători arthropode (Mani et al., 2014). 

Din punct de vedere al protecției culturilor, dăunătorii reprezintă preocupări serioase și 

factori majori ale programelor de gestionare. În numeroase regiuni ale lumii, o serie de 

dăunători necesită mai multe pulverizări insecticide pe sezon pentru a obține o sănătate optimă 

a viței de vie. Conform mențiunilor făcute de Sujatha S. (2017), importanța absolută și relativă 

a insectelor în producția de struguri depinde de piața culturilor (struguri proaspeți vs. cei 

procesați) și de condițiile de mediu.  
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